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Die Auslandshandelskammer Irland bietet eine Weiterbildung in kfm. Business Englisch sowie eine Praktikumsvermittlung in Irland an.
 
Mit dem Kaufmann International Certificate KIC (Business Englisch) gibt es einen Kurs für junge Leute, der als Teil ihrer Ausbildung in Deutschland beziehungsweise als großartige Ergänzung zu ihrer Ausbildung oder einem Schulabschluss gesehen werden kann.
Oder für Absolvent:innen bis ein Jahr nach Ausbildungsabschluss.
 
Zur Einstimmung ein Video über den KIC-Kurs: https://www.dropbox.com/s/s2bgsjnfip113je/KIC%20Video%20final.mp4?dl=0
 
Wir haben im letzten Jahr sehr erfolgreich bis zu 1.000 Schüler:innen in Irland landesweit aufgenommen. Wir hoffen auch Sie begeistern zu können Ihre Schüler:innen mit einem unserer Programme zu fördern.
 
Diese Programme werden über Erasmus+ finanziert (bis zu ca. 80%) und wenn Sie als Organisation nicht akkreditiert sind, haben wir landesweit Partner, die Ihnen bei Bedarf bei der Beschaffung von Fördermitteln helfen können.
Im Anhang finden Sie eine kurze Broschüre zu den zwei Programmen sowie einen Artikel mit Feedbackstimmen zum Aufenthalt.
 
Falls wir Ihr Interesse geweckt haben, schlage ich vor im nächsten Schritt ein kurzes Infogespräch per Teams oder Telefon zu vereinbaren.
 
Über eine Rückmeldung würde ich mich sehr freuen.
 
Alles Gute und liebe Grüße aus Dublin,
 
 
Mit freundlichen Grüßen / Kind Regards,
Jutta Jennings
Head of Human Resources, Events, PR and Communication
 
German-Irish Chamber of Industry and Commerce - AHK Ireland
5 Fitzwilliam Street Upper
Dublin 2, D02YH95 
Tel:  00353 (0)860859373
Email:  jutta.jennings@german-irish.ie
Web: www.german-irish.ie  
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I support flexible working so whilst it suits me to email out of normal working hours sometimes, I do not expect a response outside your normal working hours
 
