Auslandserfahrungen teilen und begeistern / Erasmus+-Botschafter:in werden und sich als EuroApprentice bewerben
 
Sehr geehrte Damen und Herren,
 
Sie haben in den letzten Monaten mit Erasmus+ Auszubildende und Ausbildungsabsolvent:innen für einen Lernaufenthalt ins Ausland entsendet? Unter diesen Teilnehmenden befinden sich engagierte und aufgeschlossene Persönlichkeiten, die sich nicht scheuen, ihre Begeisterung für Europa zu zeigen und andere damit anzustecken? Die NA beim BIBB sucht fortlaufend Erasmus+ Botschafter:innen, die ihre Erfahrungen mit anderen teilen und somit dem Programm Erasmus+ ein Gesicht geben, den Nutzen von Auslandsaufenthalten anhand ihrer eigenen Geschichte verdeutlichen und für europäische Werte und zivilgesellschaftliches Engagement stehen.

Kennen Sie schon das Netzwerk der EuroApprentices?
EuroApprentices sind Lernende der Berufsbildung, die während ihrer Berufsausbildung oder im Jahr danach einen Auslandsaufenthalt über das Programm Erasmus+ absolviert haben. Sie berichten anderen Auszubildenden von ihren Auslandserfahrungen und motivieren sie, während der Berufsausbildung den Schritt ins Ausland zu wagen. Die Initiative EuroApprentices – Erasmus+ Botschafter/-innen in der Berufsbildung ordnet sich der Programmpriorität Teilhabe am demokratischen Leben zu.
 
Wir freuen uns, wenn sich Teilnehmende Ihrer Erasmus+-Aktivitäten ehrenamtlich als EuroApprentices engagieren möchten und wenn Sie diese Informationen an potentielle Interessierte weiterleiten.
Eine Voraussetzung, um EuroApprentice zu werden, ist die Teilnahme am nationalen Training. Das nächste Training findet am 13. Oktober 2023 in Bonn statt.
Neben dem absolvierten und über Erasmus+ finanzierten Auslandsaufenthalt sind Motivation und Eigeninitiative der Auszubildenden wichtig, um bei den EuroApprentices dabei sein zu können. Die Kosten für die Anreise und Unterkunft zu den Trainings und Treffen werden von der NA beim BIBB erstattet.
 
Für das Training im Oktober 2023 können sich interessierte Lernende bis Sonntag, den 18. Juni 2023 auf folgender Seite bewerben: NA beim BIBB: Teile deine Auslandserfahrungen! (na-bibb.de). Dort findet sich zur Einstimmung auch ein Film über eines der vergangenen europäischen EuroApprentices-Treffen. Weitere Informationen sowie eine Landkarte mit allen deutschen EuroApprentices finden Sie unter NA beim BIBB: EuroApprentices (na-bibb.de). Daneben gibt es EuroApprentices zurzeit in neun weiteren europäischen Ländern. Neben Deutschland sind Tschechien, Italien, Polen, Österreich, Finnland, Spanien, Portugal, Belgien und Rumänien dabei (www.euroapprentices.eu).
 
Für Fragen stehen wir Ihnen und Ihren Auszubildenden gerne zur Verfügung.
Herzlichen Dank vorab für Ihr Engagement.

Mit besten Grüßen aus Bonn
 
Kristin Wilkens und Nicole von dem Bach
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Folgen Sie uns auf Twitter:
https://twitter.com/nabibb_de
 

