Auslandspraktika – Erasmus+
Wer – Wo – Wann – Was – Wie - Warum?
Einladung zum Info-Tag am 24.9.2025

Liebe Schüler/innen und Kolleg/innen,	

[bookmark: _GoBack]am 24.9.2025 findet in der Aula des ABSZ von 11.00 bis 14.35 Uhr unser nächster Erasmus-Informationstag zu Auslandspraktika statt. 
Sie erfahren alles über die Wege zu einem Erasmus+ Stipendium, die Organisation eines Auslandspraktikums, Sie bekommen Beispiele dafür gezeigt und können erste Kontakte knüpfen, sich mit den Organisatoren der Schule, der AGSA  Halle/Magdeburg und von GoEurope austauschen, beraten und erste Schritte zu Anträgen gehen.
Wenn Sie daran interessiert sind, dann bitten Sie Ihre Fachlehrer um Freistellung vom aktuellen Unterricht. Sollten Sie nicht persönlich teilnehmen können, finden Sie alle nötigen Informationen auch auf der Schulwebseite / Moodle / Erasmus+. Sie können auch direkt Kontakt zu den Organisatoren an der Schule, Gerald Janovsky (g.janovsky@bsz-dessau-rosslau.de) oder Martin Sieber (sieber@bsz-dessau-rosslau.de), aufnehmen (Sprechzeiten siehe Aushang Foyer und Moodle).
Interessierte Kolleg/innen sind ebenfalls eingeladen, da Sie am Ende über die Entsendung von Schüler/innen mitentscheiden oder gar selbst zu Job Shadowings ins Ausland gehen können.
Wir freuen uns auf eine rege Beteiligung. Größere Gruppen (mehr als 5 Teilnehmer) bitte bis 17.9.25 bei mir anmelden.

Mit freundlichen Grüßen

Gerald Janovsky

